
中学２年
数学

■　全体の構成

２年の学習内容から，基本的な項目の確認と応用力が身につくように構成されています。

■　単元の構成

単元１・２は，確認問題 → 練成問題 の２ステップで，単元の学習内容の理解が深まるように

構成されています。

単元３～６は，ポイント → 確認問題 → 練成問題の３ステップで，単元の学習内容が基礎か

ら定着するように構成されています。

■　Check＆Try

巻頭の「事前にCheck!」は，基本事項を簡単におさらいできる問題で構成してあります。定

着の度合いを確認することができます。

巻末の「最後に Try!」は，基本問題を中心にしながら，やや応用的な問題もふくめて構成し

てあります。本書で学習した成果を確認することができます。定期テストの準備に最適です。
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1 〔正負の数の計算〕　次の計算をしなさい。

□⑴　-5-7 □⑵　- 1─2 +
3─14  □⑶　（-3）×6

　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕

□⑷　6÷(- 3─4 ) □⑸　- 7─4 ×(-
16─21) □⑹　-28÷ 7─10÷（-4

2）　

　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕

□⑺　-6+（-8）÷2 □⑻　3-2×（1-4） □⑼　 8─3 ÷(
5─2 -

11─6 )

　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕

□⑽　36-（3+2）×23 □⑾　（-3）2+4×（-32） □⑿　( 4─5 -
3─2 )

2
+0.51

　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕

2 〔文字式の計算〕　次の計算をしなさい。

□⑴　-0.5x×12 □⑵　3x×（-5y） □⑶　20ab2÷5ab　　

　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　〔　　　　　　〕

□⑷　4x2y÷ 2─3 x □⑸　9x2y3÷(- 3─4 xy)　

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑹　ab3×（-2a）2÷b □⑺　4xy2÷ y─3 ×2xy　

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑻　（8x-3）-（7x-6） □⑼　3（5a+2b）+6（a-7b）

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑽　4（a-3b）-3（2a-b） □⑾　 1─4（8x-16）+
5─6（12x+30）

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑿　 2x+y─3 - x-y─2  □⒀　 4a-2─5 -2a-1　

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

ポイント

１ 正負の数の計算

⑷⑹　分数でわる除法は，わ

る数の逆数をかける乗法

に直す。

⑹～⑿ 　累乗→かっこの中→

乗除→加減の順に計算

する。

２ 文字式の計算

⑴～⑺ 　数は数どうし，文字

は文字どうしで計算す

る。

⑻～⑾ 　分配法則を使って

かっこをはずす。

⑿⒀　分数の形の式は通分す

る。

確認問題
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３ 式の値

　　式を簡単にしてから代入

する。

４ 等式の変形

　　等式の性質を使って，求

める文字について解く。

５ 文字式の利用

⑴②　砂１Lの重さは，

　　a÷3＝ a─3（ｇ）

　③　1km＝1000ｍ

　　単位をそろえて計算する。

⑵　和が6 ×（整数）の形にな

ることを導く。

3 〔式の値〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　a= 1─2 ，b=-1のとき，（8a-16b+4）÷（-4）の値を求めなさい。

 〔　　　　　　〕

□⑵　a=9，b=-5のとき， 2a-b─3 + 2─5（2b-a）の値を求めなさい。

 〔　　　　　　〕

4 〔等式の変形〕　次の等式を，〔　　〕の中の文字について解きなさい。

□⑴　2a+3b=8　〔a〕 □⑵　m= p+q─2 　〔q〕　

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑶　 x─4 -
y─3 =2　〔y〕 □⑷　S= 1─2（a+b）h　〔b〕

　　　　　　　　　〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

5 〔文字式の利用〕　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数量を文字式で表しなさい。

　□①　80円のアメx個と50円のガムy個を買ったときの代金の合計

 〔　　　　　　　　　〕

　□②　3 Lの重さがagの砂 7 Lの重さ

 〔　　　　　　　　　〕

　□③　4akmの道のりを分速80mで歩いたときにかかる時間（分）

 〔　　　　　　　　　〕

□⑵　連続した3つの偶数の和は6の倍数である。このわけを次のように説明した。

〔　　〕にあてはまる式を入れなさい。

　　（説明） 　3つの偶数のうち，最も小さい数を2n（nは整数）とすると，他の2つ

の偶数は，小さい順に〔　　　　　　〕，〔　　　　　　〕と表せる。

　　　　　したがって，その和は，

　　　　　　2n+（〔　　　　　　〕）+（〔　　　　　　〕）=6（〔　　　　　　〕）

　　　　　〔　　　　　〕は整数だから，6（〔　　　　　〕）は6の倍数である。

　　　　　よって，連続した3つの偶数の和は6の倍数である。
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1 次の計算をしなさい。

□⑴　-（1-2+3-4+5） □⑵　8+（21-3×5）÷3 □⑶　-197×29-（16+13）×3

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

□⑷　 2─3 ×(
9─4 -

15─8 ) □⑸　- 2─5 ×(-
1─3 )÷

2─3 -1 □⑹　{3-（-2）}×6-82÷4

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

□⑺　0.2+（-2）3÷（-4）2 □⑻　12×( 7─6 -0.25)-8 □⑼　-( 3─4 -1)
2
×（-23）+ 1─2

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

2 次の計算をしなさい。

□⑴　ab3÷b×（-a）2 □⑵　 1─2 x
2y×（-3y）÷ 3─4 x □⑶　15a2b3÷3ab3×（-ab）2

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

□⑷　{（3a）2-（-15b2）-6c2}÷3 □⑸　3（x2-xy）-2（xy-4x2） □⑹　a+3b- 2a+5b─4

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

□⑺　 2x+y─3 - 4x-3y─5  □⑻　--4x+7y─5 +0.4（x-3y） □⑼　64( a-b─16 -
5a-2b─8 )

　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕 　　　　　　　　　　〔　　　　　　〕

3 次の　　　にあてはまる数や式を求めなさい。

□⑴　-2abc×　　　=-6abc □⑵　6x2y×　　　=12x3y4

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　3（　　　）=9a+3b-21 □⑷　2（x-3y）-（　　　）=-3x-4y

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　〕
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4 次の問いに答えなさい。

□⑴　a= 1─3 ，b=-4のとき，2ab
3÷3a2b×（-3a）2の値を求めなさい。

 〔　　　　　　〕

□⑵　x=6，y=-3のとき， 5（2x-y）─4 + 7（y-2x）─6 の値を求めなさい。

 〔　　　　　　〕

5 次の等式を，〔　　〕の中の文字について解きなさい。

□⑴　y=a（1-x）　〔x〕 □⑵　S=a+ 1─2 lr　〔r〕

　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　〕

6 次の問いに答えなさい。

□⑴　定価が1個a円の商品を4割引きで売っている。この商品を15個買うときの金額をaの式で表しなさい。

 〔　　　　　　〕

□⑵　ある記念品を買うために，a人の生徒から1人140円ずつ集めると300円不足し，150円ずつ集めるとb円余る。

このとき，aをbの式で表しなさい。

 〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　男子 5人のテストの平均点はx点，女子 4人のテストの平均点はy点で，この9人全員のテストの平均点は

z点であった。このとき，yをx，zの式で表しなさい。

 〔　　　　　　　　　　〕

□⑷　2つの円柱A，Bがあり，Bの底面の半径はAの 2倍で，Bの高さはAの 2─3 倍に等しいという。このとき，

Bの体積はAの体積の何倍になるか。

 〔　　　　　　〕

□⑸　比例式 2：（x+y）= 3：4xについて次の①，②に答えなさい。　

　□①　yをxの式で表しなさい。 □②　x：yを求めなさい。

　　　　　　　　　　　　　　　〔　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑹　3けたの整数Aがある。その数の百の位の数と一の位の数を入れかえて3けたの整数Bをつくる。このとき，

A-Bは9の倍数であることを説明しなさい。ただし，A>Bとし，また，整数Aの百の位，十の位，一の位の数

をそれぞれa，b，cとする。

  

　f　 p
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